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3j.2 Πολιτική ειρήνης

Οι εργασίές της τριήμερης 
Συνδιάσκεψης, ολοκληρώθηκαν 
την Τετάρτη, με συνέντευξη Τύ
που του προεδρείου της στην ο
ποία ανακοινώθηκαν τα συμπε
ράσματα των τριών ομάδων ερ
γασίας που λειτούργησαν.

Πρόσθετο κύρος στη διεθνή 
συνδιάσκεψη της «Κίνησης για 
την Εθνική Ανεξαρτησία, τη Διε
θνή Ειρήνη και τον Αφοπλισμό» 
(ΚΕΑΔΕΑ), έδωσε η ομιλία του 
πρωθυπουργού Ανδρέα Παπαν- 
δρέου ο οποίος αναφέρθηκε στην 
αντιπαράθεση Ανατολής - Δύ
σης στον τομέα των εξοπλι
σμών, στους κινδύνους που απει
λούν την ειρήνη, στις διαπραγ
ματεύσεις για τον αφοπλισμό και 
στην εξωτερική πολιτική της ελ
ληνικής κυβέρνησης.

Τις εργασίες της συνδιάσκε
ψης, παρακολούθησαν εκπρό
σωποι 62 κινημάτων ειρήνης από 
28 χώρες με αντιπροσωπείες υ
ψηλού επιπέδου.

Μηνύματα 

ξένων ηγετών

Μηνύματα με αφορμή την έ
ναρξη της διεθνούς συνδιάσκε
ψης έστειλαν μεταξύ άλλων ο 
πρωθυπουργός της Ινδίας Ρατζίβ 
Γκάντι, ο πρόεδρος της Αργεν
τινής Ραούλ Αλφονσίν και ο 
πρόεδρος του Μεξικού Μιγκέλ 
ντε λα Μαδρίδ.

Με το μήνυμά του ο πρωθυ
πουργός της Ινδίας Ρατζίβ Γκάν- 
τι επιβεβαιώνει «τη συνεχή δέ
σμευσή του να εργαστεί για την 
ειρήνη και τον αφοπλισμό καθώς 
και για την προώθηση της πρω
τοβουλίας των 6 ηγετών» για την 
ειρήνη.

Για την προώθηση της πρωτο
βουλίας, θα γίνει συνάντηση κο
ρυφής των 6 συντακτών της γνω
στής διακήρυξης, στις 28 Ια
νουάριου 1985, στο Νέο Δελχί.

Ο πρόεδρος της Αργεντινής 
Ραούλ Αλφονσίν αναφέρεται στο 
μήνυμά του στην πρωτοβουλία 
των 6 ηγετών και τονίζει ότι ό
ταν στις 22 Μαΐου 1984 υπογρά
ψαμε το κοινό ανακοινωθέν 
«γνωρίζαμε πόσο δύσκολο αλλά 
και συναρπαστικό έργο επιχει
ρούσαμε, πόσο μεγάλες θα ήταν 
οι αντιξοότητες και τα εμπόδια, 
μέχρις ότου φθάσουμε στον αφο
πλισμό, την ύφεση και την ειρή
νη, όπως γνωρίζαμε ακόμα ότι η 
πρωτοβουλία που αναλαμβάνα
με απαιτούσε μιαν επίμονη και 
αδιάλειπτη προσπάθεια για τη 
δημιουργία του κλίματος που θα 
επέτρεπε ένα γόνιμο διάλογο με
ταξύ Ανατολής και Δύσης».

Ο κ. Αλφονσίν υπογραμμίζει 
επίσης ότι η ανθρωπότητα δεν 
μπορεί να γίνει, υποχρεωτικά, ο 
πρωταγωνιστής της ολικής εξα
φάνισής της και προσθέτει ότι ο 
λαός και η κυβέρνηση της Αρ
γεντινής θα συνεχίσουν ανένδο
τοι αυτόν τον αγώνα, από το βή
μα όλων των Παγκόσμιων Ορ
γανισμών.

Ο πρόεδρος του Μεξικού Μιγ- 
κέλ ντε λα Μαδρίδ εκφράζει την 
επιδοκιμασία της μεξικανικής 
κυβέρνησης για την πραγματο
ποίηση της συνδιάσκεψης και 
στη συνέχεια αναφέρεται στις ει
ρηνευτικές πρωτοβουλίες της 
χώρας του.

«Μεταξύ των σχετικών πρω
τοβουλιών του Μεξικού», τονίζει 
μεταξύ άλλων ο κ. ντε λα Μα
δρίδ, «ξεχωρίζει λόγω της σπου- 
δαιότητάς της, η δημιουργία της 
πρώτης αποπυρηνικοποιημένης 
κατοικημένης ζώνης, τη νομική 
κατοχύρωση της οποίας εκφρά
ζει η συνθήκη του Τλατελόλκο.

Αναφερόμενος στην προσεχή 
συνάντηση Σουλτς - Γκρομύκο, 
ο Μεξικανός πρόεδρος τονίζει 
ότι «η μεξικανική κυβέρνηση, 
δέχθηκε με ευχαρίστηση την α
ναγγελία της συνάντησης, που 
θα γίνει τον Ιανουάριο του 1985, 
σκοπός της οποίας θα είναι ο 
καθορισμός της ημερήσιας διά
ταξης μελλοντικών διαπραγμα
τεύσεων μεταξύ των δυο χωρών 
για τα πυρηνικά και διαστημικά 
όπλα. Το Μεξικό εκφράζει την

ελπίδα η επανάληψη του διαλό
γου μεταξύ των δύο μεγάλων δυ
νάμεων να καταλήξει στη χαλά
ρωση της έντασης στις διεθνείς 
σχέσεις, και να έχει σαν συνέ
πεια την κατάπαυση του αντα
γωνισμού των εξοπλισμών.

Η ευρωπαϊκή ήπειρος αποτε
λεί μια περιφέρεια μοναδικής 
σπουδαιότητας για τη διατήρη
ση της ειρήνης και της διεθνούς 
ασφάλειας. Είμαστε πεπεισμένοι 
ότι το μέτρο για τον αφοπλισμό 
και για την καλλιέργεια της εμ
πιστοσύνης που θα ληφθούν στην 
Ευρώπη θα σημάνουν μια αξιο
σημείωτη πρόοδο για την επίτευ
ξη του στόχου του γενικού και 
πλήρους αφοπλισμού κάτω από 
μια αποτελεσματική διεθνή επο- 
πτεία».

Απευθυνόμενος στους συνέ
δρους, ο πρόεδρος του Μεξικού 
καταλήγει:

«Εκφράζοντάς σας τη συμπά
θεια του λαού και της κυβέρνη
σης του Μεξικού για το έργο που 
πραγματοποιεί ο καθένας στη 
χώρα του, εκφράζω τις πιο θερ
μές μου ευχές για να ξεπηδήσει 
απ’ αυτή τη διάσκεψη μια και
νούρια ώθηση για την υπόθεση 
της ειρήνης και του 
αφοπλισμού».

Μηνύματα έστειλαν επίσης ο 
γενικός γραμματέας του ΟΗΕ 
Ξαβιέ Περέζ ντε Κουεγιάρ, ο αρ
χηγός του SPD Βίλλυ Μπραντ, ο 
αρχηγός των βρετανών εργατι
κών Νηλ Κίννοκ, ο πρώην καγ
κελάριος της Αυστρίας Μπρού- 
νο Κράισκι και ο τ. πρωθυπουρ
γός του Καναδά Πιέρ Ε. Τρυντώ.

Κηρύσσοντας την έναρξη των 
εργασιών της 2ης Διεθνούς Συν
διάσκεψης των κινημάτων ειρή
νης Ευρώπης και Αμερικής που 
οργάνωσε η ΚΕΑΔΕΑ, ο πρωθυ
πουργός Ανδρέας Παπανδρέου 
αναφέρθηκε στους κινδύνους 
που προκαλεί για την παγκόσμια 
ειρήνη ο ανταγωνισμός των πυ
ρηνικών εξοπλισμών, υπογράμ
μισε ότι η Ελλάδα «τα τελευταία 
χρόνια, έχει μεταβάλει την εξω

τερική της πολιτική και έχει α
πελευθερωθεί από την πολιτική 
της μονόπλευρης προσκόλλησης 
σε ένα συγκεκριμένο μπλοκ, για
τί αυτό, για ένα μικρό κράτος 
σημαίνει συνεχή καθορισμό της 
στάσης του, στα διεθνή προβλή
ματα από άλλους, σημαίνει στα
θερή υποταγή».

«Ακολουθούμε τώρα —τόνισε 
ο Α. Παπανδρέου— μια πολιτι
κή ισόρροπων σχέσεων, που μας 
επιτρέπουν να διακηρύσσουμε 
με τη δική μας φωνή τις δικές 
μας έννοιες για την ειρήνη και 
την ανεξαρτησία των λαών.

Είναι μια πολιτική —συνέχι
σε— που μας δίνει τη δυνατότη
τα να κρίνουμε κάθε διεθνές γε
γονός με τα δικά μας κριτήρια 
και όχι με τα κριτήρια των φί^ον 
και συμμάχων μας. Είναι μια πο
λιτική που μας επιτρέπει να κρί
νουμε μόνοι μας αν με κάποια 
τοποθέτησή μας θα οξύνουμε 
κάποια αντίθεση που προέκυψε 
ή θα δρά,σουμε κατευναστικά. 
Είναι μια πολιτική που μας επι
τρέπει να έχουμε καλές σχέσεις 
με όλους τους λαούς του κόσμου 
και να προχωρούμε σε οικονομι
κές, εμπορικές, επιστημονικές 
και πολιτιστικές ανταλλαγές με 
κάθε κράτος που το επιθυμεί όχι 
γιατί μας το επέβαλαν άλλοι αλ
λά γιατί, μόνοι μας αυτή την ε
πιλογή. Μα πάνω απ’ όλα, είναι 
μια πολιτική που για το μικρό 
ελληνικό κράτος που βρίσκεται 
στη συμβολή τριών ηπείρων, α
ποτελεί σήμερα, στις δύσκολες 
αυτές στιγμές της ανθρωπότη
τας, ιστορική αναγκαιότητα».

Και ο πρωθυπουργός επεσήμα- 
νε:

«Μερικοί μας κατηγορούν για 
αντιφατική πολιτική. Φαίνεται 
πως δεν μπορούν να καταλά
βουν πως είναι δυνατό ένα μικρό 
κράτος να προσπαθεί να μην έ
χει εχθρούς αλλά μόνο φίλους.

Εμείς όμως το πιστεύουμε και 
το επιδιώκουμε. Πιστεύουμε πως 
με την πολιτική αυτή που την κα
λούμε πολιτική ελληνική, πολι
τική που καθορίζει την Εθνική 
μας ανεξαρτησία, πολιτική ισόρ

ροπη και πολυδιάστατη, όχι μό
νο εξυπηρετούμε τα συμφέροντα 
αυτού του λαού που μέχρι τώρα 
υπέφερε πολλά, αλλά συγχρό
νως συμβάλλουμε στην προσέγ
γιση των δυο κόσμων, στην εξο
μάλυνση σχέσεων μεταξύ άλλων 
κρατών και στην ανάπτυξη ειρη
νικών και φιλικών δεσμών μετα
ξύ των λαών της ευρύτερης πε
ριοχής μας».

Στην ομιλία του ο πρωθυπουρ
γός υπογράμμισε ότι ο 20ος αιώ
νας καλύπτεται στο μεγαλύτερο 
μέρος του από τρία μελανά ση
μεία, που αποτελούν σημαντι
κούς σταθμούς στην ιστορία της 
ανθρωπότητας: τους δυο παγκό
σμιους πολέμους και την απειλή 
για τον τρίτο.

Εξηγώντας τα «ελατήρια» του 
ειρηνιστικού αγώνα, ο Α. Πα
πανδρέου, είπε ότι οι κυριότεροι 
λόγοι ανησυχίας είναι:
•  η αύξηση των πυρηνικών απο
θεμάτων
•  η θεωρία περί ακαριαίου πλήγ
ματος
•  η όξυνση της διεθνούς έντα
σης, και
•  η έλλειψη εποικοδομητικού 
διαλόγου
και τόνισε ότι αυτές οι τέσσερις 
αιτίες, όχι μόνο καλοί σύμβου
λοι δεν είναι στις σχέσεις των 
δυο μεγάλων αλλά και δεν 
προοιώνιζαν λαμπρό μέλλον για 
το ανθρώπινο γένος.

«Αλλά ακόμα κι αν υποθέσου
με πως οι ανησυχίες δεν είναι βά
σιμες και ότι πυρηνικός πόλεμος 
δε θα ξεσπάσει, είπε ο πρωθυ
πουργός, είναι προφανές ότι η 
διατήρηση μιας τέτοιας ειρήνης 
—με τεράστιες σπατάλες για ε- 
ξοπλιστικά προγράμματα— κά
νει τα φτωχά κράτη φτωχότερα 
και απειλεί τα πλουσιότερα με 
μια χωρίς προηγούμενο οικονο
μική κρίση, που επέρχεται με 
μαθηματική ακρίβεια.

Αν δεν ξεσπάσει πυρηνικός 
πόλεμος οι δυο αντίπαλοι συνα
σπισμοί θα καταρρεύσουν οικο
νομικά. Εκείνος δε που θα κα- 
ταρρεύσει πρώτος είναι επόμενο 
πως θα καταρρεύσει και κοινω

νικά αφού ο αντίκτυπος της οι
κονομικής του κατάρρευσης στο 
κοινωνικό του σύστημα θα είναι 
τρομερός.

Αυτό το γνωρίζουν πολύ καλά
θι δυο μεγάλοι που παράλληλα 
με την εξοπλιστική τους δραστη
ριότητα καταβάλλουν απεγνω
σμένες προσπάθειες να μη γονα
τίσουν πρώτοι, είτε δεχόμενοι ότι 
διακατέχονται από το φόβο αυ
τό και καταβάλλουν πραγματι
κά τέτοια προσπάθεια —όπως 
συμβαίνει στη Σοβιετική 
Ένωση— είτε αρνούμενοι με υ
περοψία ένα __ παρόμοιο 
ενδεχόμενο— όπως συμβαίνει 
στην άλλη πλευρά του Ατλαντι
κού.

Η μόνη πορεία προς τη λύση, 
είπε ο Α. Παπανδρέου, είναι το 
τραπέζι των διαπραγματεύσεων, 
η λύση του συμβιβασμού και της 
συνύπαρξης.

Αυτός είναι ο βασικός λόγος, 
υπογράμμισε ο πρωθυπουργός, 
για τον οποίο πιστεύω ότι στη 
δύσκολη αυτή στιγμή, τρίτοι, α
πελευθερωμένοι από συμπλέγμα
τα γοήτρου και δυσπιστίας μπο
ρούν και πρέπει να παρέμβουν 
και να παίξουν διαμεσολαβητι- 
κό ρόλο. Εμείς οι 6 που υπογρά
ψαμε την κοινή διακήρυξη, και 
αναλάβαμε τη γνωστή πρωτο
βουλία, πιστεύουμε πως αυτό εί
ναι όχι μόνο δικαίωμα αλλά και 
καθήκον μας, δικαίωμα όλων 
των κυβερνήσεων της γης και 
καθήκον τους, γιατί η εξέλιξη 
των διαπραγματεύσεων και το α
ποτέλεσμά τους δεν αφορά μό
νο τις ηγετικές δυνάμεις των δυο 
συνασπισμών αλλά όλους τους 
λαούς.

Ζητούμε από τις πυρηνικές δυ
νάμεις να σταματήσουν αμέσως 
—σαν πρώτο βήμα καλής 
θέλησης— κάθε δοκιμή, παρα
γωγή, εγκατάσταση πυρηνικών 
όπλων και συστημάτων εκτόξευ
σής τους αλλά και την έρευνα 
για νεώτερα. Ζητούμε την άμε
ση μεταφορά κονδυλίων από την 
πολεμική στην κοινωνική ανά
πτυξη. Ζητούμε να προχωρή

σουν οι συνομιλίες με τη βοήθεια 
μας, για τη προώθηση συμφω
νιών συνεργασίας και για τη θε- 
μελίωση ενός κόσμου ειρηνικού, 
όπου οι λαοί θα ζουν μέσα σε α
σφάλεια και συνεργασία μεταξύ 
τους.

Οι άλλοι 

ομιλητές
Τον πρωθυπουργό παρουσία

σε στις ξένες αντιπροσωπείες ο 
πρόεδρος της Οργανωτικής Επι
τροπής της Συνδιάσκεψης Κώ
στας Παπασπυρίδης.

Μετά τον Α. Παιιανδρέου, μί
λησε ο πρόεδρος της ΚΕΑΔΕΑ 
Χρήστος Μαρκόπουλος, ο ο
ποίος αναφέρθηκε στην πρωτο
βουλία της άσκησης για να ανα
πτυχθεί και να εδραιωθεί ο διά
λογος μεταξύ των κινημάτων ει
ρήνης Ανατολής και Δύσης.

Τις πρωτοβουλίες της ελληνι
κής κυβέρνησης και του πρωθυ
πουργού Ανδρέα Παπανδρέου 
για τον περιορισμό των πυρηνι
κών εξοπλισμών και τη διασφά
λιση της ειρήνης, εξήρε ο πρόε
δρος του Συμβουλίου της Ένω
σης του Ανωτάτου Σοβιέτ της 
ΕΣΔ και πρόεδρος της Σοβιετι
κής Επιτροπής για την Ευρωπαϊ
κή Ασφάλεια και Συνεργασία 
Λεβ Τόλκουνοφ.

Ο κ. Τόλκουνοφ τόνισε ιδιαί
τερα ότι «οι πρωτοβουλίες για α
πύραυλη ζώνη στα Βαλκ» τα και 
στη Βόρεια και Κεντρική Ευρώ
πη, είναι σημαντικά βήματα 
προς τη σωστή κατεύθυνση και 
επανέλαβε τις σοβιετικές προτά
σεις για τις διαπραγματεύσεις με 
τις ΗΠΑ.

«Η ΕΣΣΔ, είπε ο κ. Τόλκου
νοφ, είναι πρόθυμη για διαπραγ
ματεύσεις τόσο για τους πυρηνι
κούς όσο και για τους διαστημι
κούς εξοπλισμούς, είτε αφορούν 
πυραύλους μέσου βεληνεκούς εί
τε στρατηγικούς.

Η χώρα μας και όλα τα κρά
τη του Συμφώνου της Βαρσοβίας 
είναι σαφές ότι δεν επιδιώκουν 
την υπεροπλία, αλλά δεν θ’ αφή- 
σουν να την αποκτήσουν άλλοι», 
κατέληξε ο σοβιετικός αξιωμα- 
τούχος.

Στη συνέχεια μίλησε ο πρόε
δρος της Επιτροπής Διεθνών 
Σχέσεων του Ολλανδικού Κοινο
βουλίου Ρήλους Τερ Μπέεκ.

Εξάλλου στο Ζάππειο μέγαρο, 
συνεχίστηκαν την Τρίτη και την 
Τετάρτη οι εργασίες της συνδιά
σκεψης σε τρεις ομάδες εργα
σίας με τα παρακάτω θέματα: 

Α' ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
—Ανάλυση της πολιτικής κα

τάστασης και των τάσεων στην 
Ευρώπη σε σχέση με την εγκα
τάσταση των νέων πυραύλων μέ
σου βεληνεκούς. Προβλήματα 
Δύσης - Ανατολής και Δύσης - 
Δύσης.

—Σημερινό στάδιο και προο
πτικές ύφεσης και ειρηνικής συ
νύπαρξης και τρόποι βελτίωσης.

Β ΑΠΟΠΥΡΗΝΙΚΟΠΟΙΗ
ΜΕΝΗ ΕΥΡΩΠΗ 

—Νέες εξελίξεις στον ανταγω
νισμό των εξοπλισμών και πρω
τοβουλίες αφοπλισμού.

—Αφαίρεση των οπλικών συ
στημάτων μέσου βεληνεκούς.

—Περιορισμός και ελάττωση 
των πυρηνικών όπλων.

—Αποπυρηνικοποιημένες ζώ
νες.

— Μπορεί η ασφάλεια να βα
σιστεί στους πυρηνικούς εξοπλι
σμούς;

—Συλλογική συμφωνία για α
ποκλεισμό πυρηνικών δοκιμών.

—Παρεμπόδιση της στρατικο- 
ποίησης του διαστήματος.

—Πολυμερή και μονομερή 
στάδια για αφοπλισμό.
Γ' ΜΕΤΡΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΕΜ
ΠΙΣΤΟΣΥΝΗΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑ
ΛΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ

— Τρόποι και μέσα συλλογι
κής ασφάλειας

—Άρνηση πρώτης χρήσης πυ
ρηνικών όπλων 

—Άρνηση επιβολής βίας ανά
μεσα στις χώρες του ΝΑΤΟ και 
του Συμφώνου της Βαρσοβίας.

—Πάγωμα και ελάττωση των 
στρατιωτικών προϋπολογισμών, 
αφοπλισμός και ανάπτυξη.


